Deklaracja stosowania i rekomendowania  zasad projektowania uniwersalnego

Nawiązując do reguły 4.4 zawartej w Kodeksie Etyki Zawodowej Architektów, która mówi, iż : “Architekci nie dyskryminują nikogo z powodu rasy, płci, religii, kalectwa, stanu cywilnego lub orientacji seksualnej”,
deklaruję, że, świadcząc usługi w zakresie projektowania, doradztwa oraz opiniowania obiektów architektonicznych, przestrzeni otwartych i wnętrz, w szczególności  użyteczności publicznej i ogólnodostępnych, dołożę wszelkich starań, by stosować a przez swoją praktykę – także promować  projektowanie uniwersalne (universal design) i jego siedem zasad:
1.      Równe szanse dla wszystkich
2.      Elastyczność w użyciu
3.      Prostota i intuicyjność użycia
4.      Postrzegalność informacji
5.      Tolerancja na błędy
6.      Niewielki wysiłek fizyczny podczas użycia
7.      Rozmiar i przestrzeń wystarczające do użycia
Rozumiejąc, że przestrzeń publiczna to „dobro wspólnie użytkowane, celowo kształtowane przez człowieka, zgodnie ze społecznymi zasadami i wartościami – służące zaspokojeniu potrzeb społeczności lokalnych i ponadlokalnych”,] wierzę, że jako taka powinna być zaplanowana z uważnością na potrzeby wszystkich osób, które chciałyby z niej skorzystać, w taki sposób by zapewnić maksymalny komfort jej użytkowania.
Mając świadomość wymagań zrównoważonego rozwoju,  który zakłada kształtowanie przestrzeni zarówno dla współczesnych użytkowników i użytkowniczek, jak i dla przyszłych pokoleń, deklaruję, iż w miarę swoich możliwości będę dążył / dążyła do stałego podnoszenia swoich kompetencji oraz zdobywania i poszukiwania nowej wiedzy w obszarze projektowania uniwersalnego.
[bookmark: _GoBack]Deklaruję także, iż rozwiązania projektowania uniwersalnego będę stawiać na pierwszym miejscu wśród propozycji przedstawianych klientom i inwestorom, zachęcając do ich przyjęcia oraz przedstawiając zalety płynące z ich realizowania w praktyce.
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